

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

Director: Rufino Cano de Rueda

Administración: Isabel la Católica, número 2, Redacción e Imprenta: San Agustín, número 7

Apartado núm. 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Teléfono núm. 25

La fiesta artillera de hoy

Esta mañana se ha celebrado en la Academia de Artillería una fiesta en extremo simpática para los que sienten con entusiasmo inquebrantable el amor a la patria.

Un grupo de jóvenes artilleros que han terminado sus estudios, entran en posesión del empleo de oficiales, y se disponen a seguir la carrera militar en un Cuerpo que tiene conquistados tantos y tan legítimos triunfos.

Al abandonar a Segovia los nuevos oficiales de Artillería, parece que con ellos se va una parte de nuestra propia existencia.

Han convivido con nosotros durante algunos años; han sido el elemento brillante de todas nuestras fiestas; ellos han alegrado las calles de nuestra vieja ciudad en horas de público regocijo; y han emborrachado sus entusiasmos juveniles en la pública contemplación de nuestras pasadas glorias, en las horas calladas y misteriosas de la noche.

Cuando pasen los años, y los apuestos oficiales de hoy lleguen al término de su vida militar, cubiertos de honor y gloria, evocarán melancólicamente los recuerdos gratos de su vida de estudiantes y con los ojos del pensamiento volverán a ver esta ciudad vetusta, entre cuyos recios muros consumieron una parte de su dichosa y radiante juventud...

Segovia despide hoy con amor y tristeza a esa promoción de oficiales de Artillería que con tanta fe y entusiasmo han hecho su ingreso en la religión de los hombres de honor.

Tras ellos irán nuestros pensamientos al través de la distancia, para celebrar sus éxitos y llorar sus desgracias.

El tiempo no podrá quebrantar estos vínculos de espirituales afectos que arraigaron con tan hondas raíces.

Un consuelo viene a endulzar las amarguras de esta separación; Segovia significa una fuerza de atracción magnética para los artilleros, y abrigamos la esperanza de que algún día, esos nuevos oficiales retornen a nuestra ciudad, y renueven los juramentos de un perdurable afecto.

Por eso, hoy al despedirlos, no lo hacemos con el triste y angustioso adiós, sino con el grato y consolador hasta luego.

Presencia y política

El régimen local

Un periódico independiente, «La Correspondencia», escribe un artículo acerca de la campaña obstruccionista que se hace contra el proyecto de Administración local.

Comienza diciendo que no se comprende cómo haya quien lo combate, porque ese proyecto no es para cosas que la realización de teorías expuestas en libros, de opiniones formuladas en artículos periodísticos, de deseos expresados por la opinión pública, y de anónimos sentidos por los mismos que hoy ese proyecto combaten, y añade:

«En la Universidad, en el Ateneo, en las Academias, en las Revistas de Derecho político, en las conversaciones del salón de conferencias, en las de la vida familiar y aun en las de café, hemos escuchado mil veces condenar a la centralización, la absorción de la vida económica municipal por la vida política, la irresponsabilidad administrativa, la esclavitud corporativa, la atrola regional, las rémoras burocráticas, la igualdad de capacidad electiva y elegible para administrar el Erario local, y mil otras cosas con lo anterior relacionada».

Dice luego que el 90 por 100 de los miles de miles de discursos y artículos pronunciados y escritos en ese sentido, ha salido de bocas ó de plumas que hoy hablan ó escriben abominando del proyecto presentado por Maura, y que no es, al fin y a la postre, otra cosa que el cuadro pintado sobre aquel boceto.

Este Gobierno da lo que se pedía, y se le combate. No lo entendemos. «Y cuando se estudia serenamente, sin pasión, sin odios, con deseos de decir la verdad, el proyecto del señor Maura, se adquiere el convencimiento de que está inspirado en esa fórmula suprema, y por lo tanto, que merece ser aplaudido calorosamente por su espíritu, aun cuando sea menester corregirlo en determinados pasajes de su letra, cosa á que el señor Maura no se niega; pues las enmiendas que lo liman, y lo pulen, y lo mejoran, siempre han sido por él admitidas».

Un repatriado de Filipinas

Comunican de Sevilla que ha llegado á esa población José Martínez Caballero, que perteneció á la dotación del «María Cristina» y á quien se consideraba muerto en la campaña de Filipinas.

Dice el citado individuo que perteneció hasta ahora prisionero de los tagalos. Logró escaparse nadando y fué recogido en alta mar por el vapor «Batimore» que le condujo á Barcelona.

Caballero visitó á la madre de otro soldado llamado Manuel Martínez, asegurándole que su hijo vive prisionero de los indígenas en la isla de San Juan.

La madre de Manuel Martínez, vive muy esperanzada de volver á ver á su hijo, porque en unos periódicos que conserva de Cuba se afirma que en Filipinas quedan sus españoles cautivos.

Caballero afirma que todavía quedan españoles prisioneros en la isla de San Juan.

Conducción de aguas á Segovia

Aprobado por el Ayuntamiento el proyecto formado por el Arquitecto para conducción por tubería de las aguas potables á esta población, que ahora vienen por una cañera abierta en el terreno natural, con una longitud de cerca de 13 kilómetros desde la cerroña Sierra, se acordó que por el ingeniero don Juan Planas y Escubor, que es el que presentó proposición más ventajosa entre las varias recogidas por el Arquitecto municipal, construyese un trazo de esta tubería, como prueba del nuevo y económico sistema de la conducción.

Así se están realizando, habiendo construído sobre el terreno unos 200 metros y colocado en el cauce más de 100, por donde ya corre el agua.

Esta clase de tubería se compone de una armazón de acero Siemens que se reviste interior y exteriormente de mortero hidráulico de cemento portland, siendo la unión de los tubos por sus extremidades, que se dejan libres, para empalmar entre sí, uniéndolo las varillas longitudinales con alambre degado recoído y cubriendo después estas uniones con cemento de fraguado más rápido.

Este nuevo sistema de construcción, que ha obtenido patente de invención en 28 de Febrero de 1908, por el Ministerio de Fomento, Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, á favor del señor Planas y Escubor, permite construir tubos de cemento armado de una so-

la pieza, cualquiera que sea su longitud, con lo cual desapareciendo las uniones de los tubos, no pueden existir filtraciones de agua.

En el proyecto del Arquitecto, se marca el diámetro de 60 centímetros para que el agua conducida no ocupe en el tubo más de la mitad de su sección, y que de trecho en trecho se construyan arquetas de ventilación, dispuestas de modo que entre el aire en la tubería y no se puedan introducir cuerpos extraños.

Estas arquetas servirán además de puntos de registro y de limpieza en los sitios que les permita el terreno; con lo cual se conseguirá que el agua llegue á los depósitos, limpia y perfectamente oxigenada, y aumentada en una gran parte por las naturales pérdidas que por evaporación y filtración en los trayectos de escasa pendiente, tienen que perderse en tan largo trayecto.

AL VUELO

(NOTAS DE AMADIS)

La circulación de duros sevillanos va en aumento en diferentes ciudades de este acreditado reino. En Cartagena actualmente circulan millares de ellos, que están causando perjuicios al público y al comercio, pues como van siendo tantos, todo ciudadano experto y todo tendero listo andan ya con gran recelo, y cuando les dan un duro dicen: «¡guarda, que es podencol!» y por si son sevillanos no toman ya ni los buenos!

A extremar las precauciones también contribuye el hecho de que la gente no sabe distinguirlos de los buenos. Eso dicen; mas realmente dificultades no veo para hallar la diferencia, que será evidente, entre ellos. A los duros sevillanos será fácil conocerlos en el caso, que será tanto andaluz, por supuesto!

Telegrama de Madrid: «Esta noche hubo en la calle de Alcalá una riña entre varios individuos que habían estado en los toros y que discutían sobre los méritos del diestro mejicano Gaona.»

Para los pesimistas que hablan de la decadencia de nuestra raza y del agotamiento de los entusiasmos nacionales, noticias como esta son un menús solemne.

Si señor, son un menús indubitable y rotundo. Aunque estamos en un tris, aún hay brío en el país.... ¡aun hay patria, Yerenundol!

Un periódico de Madrid protesta de que se haya ordenado que sea conducido por la guardia civil desde Liria á Madrid el periodista señor Guillar, condenado por la publicación de un artículo revolucionario.

El aludido periódico se duele de esa medida, que juzga muy rigurosa, contra dicho periodista. Pero sin duda a Madrid se le lleva la justicia por si ese señor Guillar se las guilla!

Un concejal del Ayuntamiento de Huelva ha hecho graves denuncias en sesión pública respecto de la inversión de fondos municipales.

Resulta que se consignaron dos mil duros para el adorno de una calle, y ni la calle ha sido adornada ni el dinero parece por ninguna parte.

Digamos parodiando á Bequer inmortál: ¿Dos mil duros que se han filtrado en ¡esos no hueloerán! (Huelva?)

EN BILBAO

Victimas del temporal. Bilbao.— Sigue ignorándose el paradero de varios pescadores naufragos de Bermeo. Nuevas noticias dicen que faltan también tres tripulantes de la lancha *Salomé* y dos de la *Glorificación*, que fueron arrebatados por golpes de mar y que se supone ahogados. Hasta la fecha se sabe que el número de pescadores viscaínos ahogados á causa de la

galerna del domingo asciende á 38, faltando 19 lanchas, cuyo paradero se ignora.

Se han pedido noticias á todos los puertos del Cantábrico, comprobándose que la catástrofe ha sido tremenda.

En los puertos de Ondárroa y de Bermeo la consternación es indescriptible, por haber sufrido más que los otros las consecuencias de la galerna, después de la crisis que han atravesado este invierno, á causa de la pesca de arrastre.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer. Empezó después de las siete y media; asistieron a ella, diez señores concejales, presididos por el Sr. Alcalde propietario.

Quedó aprobada el acta de la sesión anterior, y se dio el nombramiento por la Secretaría de no continuar los periódicos oficiales ninguna disposición que afecte al Ayuntamiento.

Orden del día

Por el Out-pado se remite asunto oficio comunicado á la corporación, el acuerdo del Cabildo, de no estar conforme con la cesión de un área ó escalera de la calle de los Leones, adosada á la Catedral, como se ha solicitado por el Ayuntamiento, y si, la conformidad de la resolución del acta de la Iglesia de San Miguel, previo examen de los planos del arquitecto municipal.

Se acordó pasase este asunto á la comisión de Fomento, sección primera.

Carta

Le remite el diputado á Cortes por el distrito, señor Marqués de Canales Roldán recomendando la adquisición por el Municipio de cuadros ó quince ejemplares de la obra titulada «Una ley electoral».

Propuesta

Por la secretaría se eleva al Ayuntamiento, la propuesta de celebrar como en años anteriores, una misa en la Catedral el día cuatro de agosto, en conmemoración de las víctimas que perecieron hábilmente su vida, combatiendo contra la facción carlista capitaneada por el traidor general Zariátegui, en 1.º de julio del año de 1837.

Se acordó la celebración de dicho sufragio y el acuerdo con la gratificación de costumbre á las familias supervivientes de las víctimas.

Consumos

Don Alejandro González y don Santiago Monastero, solicitan la introducción del primero, libre de derechos, de la sal que dedican á su industria de fabricación de pan; y el segundo, desea el consorcio en los arboles que se expone en el Mercado que ha instalado en las inmediaciones de la antigua Maestranza.

Cementerio

Don Manuel Fernández Hidalgo, solicita la perpetuidad de un nicho. Le fué concedido con arreglo á tarifa.

Mercedes de agua

Don Luis de Frutos Domingo y don Benito González, como apoderados de don Antonio Horeajo, solicitan mercedes de agua para sus fincas, siéndoles concedidas.

Besalamano

El director de la Academia de Artillería remite un asunto B. L. M. invitando al Ayuntamiento al solemne acto de entregar los reales despachos á los nuevos oficiales del arma.

El aludido concejal le dice que este detalle le hace sospechar que la pérdida deba ser grande, por cuanto la comisión no presenta estas cuentas para que los demás concejales las examinen.

Estas manifestaciones dan lugar á un vivo incidente entre el orador y otro señor edil. El alboroto crece al oír la palabra «chanchullo», pronunciada por un concejal, no sabemos quién, y ponen término al incidente los fuertes campanillazos de la presidencia.

En estos momentos tenemos que dar por terminada nuestra misión informativa los periodistas, por falta de luz, sin que por la presidencia se nos faciliten medios para subsanar esta deficiencia.

POR LA PROVINCIA

Incendio en una iglesia

El día 14, á las tres y media de la mañana, ocurrió un incendio en la Iglesia parroquial del pueblo de Añe. A los pocos momentos de iniciado se procedió por el vecindario á su extinción, lográndose no sin grandes trabajos.

Se ha quemado, el retablo del altar mayor, y un lienzo que contiene pintada la imagen del Apóstol Santiago; un cuadro del sagrado corazón de María y una imagen de la Santísima Virgen.

A consecuencia del siniestro ha sufrido grandes desperfectos el alero del tejado de la Iglesia.

Se cree con gran fundamento que las causas que hayan podido provocar el incendio, son debidas al dejar encendido un cirio durante toda la noche del mencionado día 14 por un olvido involuntario.

UN SUICIDIO

En la mañana del día 11 se ha suicidado en su morada del pueblo de Escalona, el vecino de aquella localidad Francisco Herrero Vega.

La esposa del suicida ha declarado que el mencionado día, al tornar ella y su hija Constanza á su domicilio, encontraron la puerta principal que da acceso á él, herméticamente cerrada, caso no acostumbrado; y al observar más detenidamente, vieron no sin grande estupefacción, que se encontraba puesta por dentro la llave de la susodicha puerta.

Bajo el total presentimiento de una desgracia llamaron repetidas veces, resignado el más completo silencio en su alrededor.

Una vez dentro de la casa encontraron al infeliz suicida suspendido del cuello por un cordel, de una viga del pejar de su casa.

Parece ser que su familia notaba que el desdichado Herrero se hallaba hace días bastante triste y pensativo. Se ignoran las causas que hayan motivado al infeliz Francisco, á atender contra su existencia.

En la Academia de Artillería

El acto de hoy

Según se había anunciado, hoy, á las once de la mañana, ha tenido lugar el acto de hacer entrega de los Reales despachos, á los alumnos ascendidos á primerostenientes de Artillería.

A las once en punto, llegó el jefe de la casa militar de S. M. el Rey y Comandante general de Alabarderos señor Echegü, el cual venía en representación de don Alfonso.

Le acompañaban sus ayudantes y dos oficiales del batallón que está de guarnición en La Granja.

tenientes, excepto el señor don Julio Morató, que no asistió por encontrarse enfermo.

Han asistido, el General de la Plaza señor Heredia, con su ayudante, señor García Sastre; el Marqués de Viana, el coronel Sr. Elorriaga, ayudante de S. M.; el Gobernador civil de la provincia D. Angel Gómez Iguanzo; el Alcalde de la capital, don José Rodríguez Fraile; el Juez accidental de Instrucción, don Feliciano de Burgos; los señores Conde de Torre Vélez, Ceballos Escalera, Cano de Rueda, otros muchos particulares, y comisiones de los Agustinos, y de todas las clases civiles y militares.

Después de entregados los Reales despachos, el ayudante de la Academia de Artillería capitán señor Escouín, leyó admirablemente una bien escrita allocución del señor Vital.

El señor Vidal, fué muy aplaudido por todos.

Tan hermosa fiesta se vió turbada por el doloroso suceso, de que damos cuenta en otro lugar de este número.

La Corte en La Granja

(POR TELEFONO)

San Ildefonso, 16-4 tarde

Los acostumbrados paseos

A las diez y media ha salido el Rey de Palacio, dirigiéndose a las Reales caballerizas.

Después paseó con la Reina por los jardines.

También el príncipe de Asturias ha estado esta mañana paseando por los jardines. Esta tarde dará su acostumbrado paseo en coche de mulas por los alrededores de la población.

Viajes regios

Se dice que S. M. el Rey, irá a San Sebastián el día 18 de este mes donde tomará parte en las regatas que tendrán lugar en aquella Capital.

Después tornará a este Real sitio donde permanecerá hasta fines de mes; saliendo para aquel puerto de mar en compañía de su augusta esposa.

Se dice también que el día del santo de la Reina madre le pasará don Alfonso en su compañía.

La partida del Polo

Esta tarde continuará la partida de Polo, disputándose los jugadores, el premio donado por la señora marquesa de Guadalupe.

Nuevo veraneante

Ha llegado el marqués de Santillana. Inmediatamente se dirigió a Palacio, con objeto de cumplimentar a la familia real.

S. M. invitó al marqués de Santillana a almorzar con él.

Regreso del general Echagüe

A la una y cuarto ha regresado el jefe de la Casa Militar, general Echagüe.

FABRA

EN LA CASA DE LA MONEDA

Una verbena

Ayer, a las nueve de la noche, los señores de Puigdollers hermanos, distinguidos amigos nuestros, dieron una brillante verbena en su finca denominada «Casa de Moneda», para celebrar la festividad de Nuestra Señora del Carmen, de la cual son fervientes devotos los dueños de aquella casa.

Los señores de Puigdollers, con la exquisita amabilidad que les distingue, obsequiaron a cuantos concurrieron a tan hermosa fiesta, con pasteles, dulces y cigarrillos.

El amplio y hermoso patio de la fábrica, ofrecía un magnífico golpe de vista, por el esmero con que se hallaba engalanado.

En el centro de dicho patio, se había levantado un artístico kiosco, desde el cual una escogida banda de música de la población, contribuyó a amenizar el espectáculo.

En aquella hospitalaria morada se encontraban representadas todas las clases sociales, desde las más distinguidas señoritas hasta la numerosa representación del elemento popular, compuesto en su mayor parte de humildes vecinos del barrio de San Marcos.

A las doce terminó tan agradable fiesta, en la que reinó la más cordial alegría.

Damos nuestra enhorabuena a sus iniciadores, los señores de Puigdollers, por lo bien organizado del festivo, que dejará indelebles recuerdos en todos cuantos le presenciaron, así como les reiteramos la expresión de nuestra gratitud por los agasajos y deferencias de que nos hicieron objeto.

SUETOS

Movimiento de viajeros

Con objeto de pasar unos días al lado de sus padres, los señores de Cáceres, han llegado anoche a esta población D. Eduardo Maldonado y su distinguida esposa.

Se encuentra en esta capital el ex-gobernador civil de Segovia y ex-subsecretario de la Presidencia del Consejo, D. Leopoldo Serrano.

Ha llegado a esta capital y se hospeda en el «Hotel del Comercio» el Director del Colegio comercial de San Román (Gijón) don Frutos Marfa.

También han llegado hospedándose en dicho Hotel el señor Gil Fernández, don Antonio González, don Jesús Rodríguez, don Pablo Navarro.

Se halla en Segovia la distinguida esposa de don José Luque y Palma.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros distinguidos amigos don Dionisio Herrero, ilustrado Doctor en Medicina de la Facultad de Madrid, don Candido Ilera, competente abogado de Santa María de Nieva y don Esteban Rey, expresidente de esta Diputación.

Visita de inspección

El Alcalde señor Rodríguez Fraile, ha girado una visita de Inspección a los fiateros de la capital, con objeto de investigar sus arcosos.

El Alcalde ha salido muy complacido del cuidado con que se llevan en ellos, los libros de contabilidad.

El veraneo en la provincia

Han llegado al Real Sitio de San Ildefonso los duques de Zaragoza.

Casino militar

El baile celebrado anoche estuvo bastante animado, contándose entre la concurrencia muy bellas y distinguidas señoritas.

Salón

Para mañana a las siete de la tarde, en segunda citación, está convocada la Junta de Instrucción pública, para celebrar una de sus acostumbradas sesiones.

La festividad del Carmen

Hoy, con motivo de ser la festividad de Nuestra Señora del Carmen, se ha cantado a las ocho de la mañana una solemne misa en el Convento que poseen los Padres Carmelitas de esta capital.

La oración sagrada estuvo a cargo del virtuoso e ilustrado jesuita Padre Oliver.

Esta tarde a las seis se verificará la procesión, que como todos los años recorrerá la explanada del santuario de la Fuencisla.

También han tenido funciones religiosas los demás conventos de la Orden.

Música

Esta noche, de nueve a once, interpretará la banda de música de la Academia el siguiente programa, en la Paseo del Salón.

Primera parte

El ingeniero, pasodoble.—Roig.

Marche peruana.—Sellenick.

Marcha mora.—Serrano.

Segunda parte

Entreacto de la Colombe.—Gou-nod.

El Primer día feliz, fantasía.—Coballero.

Colón, paso doble.—Calvíst.

SUESO TRISTISIMO

Muerte del Sr. Molini

Durante la fiesta militar celebrada esta mañana en la Academia de Artillería y al llegar al desfile de los alumnos, se desarrolló un tristísimo suceso.

El distinguido primer Jefe de la sección de Obras públicas de esta capital don Federico Molini, se sintió un poco indispueto por lo que tuvo que meterse en la habitación destinada para la caja de la Academia.

Avistados inmediatamente el Médico de la Academia y el Doctor Gila que también se encontraba en dicho local, reconocieron al señor Molini apreciando la existencia de una hemorragia cerebral.

El estado del enfermo se agravaba por instantes; pocos minutos bastaron para que el competente ingeniero que entró en la Academia sano y vigoroso, dejase de existir.

Los auxilios de la ciencia fueron ineficaces. A los pocos minutos el señor Molini, tendido sobre un diván entregaba su alma a Dios, rodeado de un grupo de invitados que con tristados presenciaron su agonía.

Aunque fué avisado el capellán de la Academia no llegó a tiempo de administrar la Extremaunción.

Un religioso Carmelita que allí se encontraba espicó un crucifijo a los labios del señor Molini y pronunció una oración. Poco después llegó la Extremaunción, que se administró bajo condición de vida.

Un ingeniero de caminos fué a dar la triste noticia a la familia de su jefe, con toda clase de precauciones para evitar la conmoción que naturalmente produciría el doloroso acontecimiento. El capitán señor Gomá fué también comisionado para dicho objeto.

La esposa del infortunado jefe de Obras públicas se halla enferma de algún cuidado. Sus hijas recibieron acojadas la noticia y a toda prisa se trasladaron a la Academia.

La escena fué en aquel momento desgarradora.

Durante el tiempo que ha vivido entre nosotros el señor Molini, supo captarse generales simpatías por las condiciones de rectitud y caballerosidad que le adornaban, y por su trato afable y cortés.

Era un ingeniero ilustradísimo, un funcionario siempre fiel cumplidor de su deber, y sobre todas estas cualidades resaltando su acendrado amor a la familia.

A la respetable y hoy desconsolada viuda del señor Molini; a sus atiguidas hijas y demás parientes del finado, enviamos nuestro sentido pésame por la pérdida irreparable que les aflije.

Edicto

Por acuerdo del Consejo de familia de la incapaz doña Benita Aparicio Sierra, se venden en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar el día treinta del corriente mes y hora a las once de su mañana, en la Notaría de don Anjel de Arce, veintinueve fincas rústicas, radicantes en término de San Cristóbal de la Vega, de esta provincia.

El título de propiedad y pliego de condiciones, están de manifiesto en el despacho del procurador don Santiago Páramo.

ALCANCE DE MADRID

(Por teléfono)

5 tarde.

Habla el ministro

En la conferencia que diariamente celebra el ministro de la Gobernación con los periodistas, les ha dicho hoy que mañana habrá Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Maura.

Que la venida del señor Dato a Madrid será del 20 al 25 de este mes, y que para nada se relaciona con los asuntos de la política palpitante.

Y por último añadió el señor La Cierva, que por ahora no irá ningún ministro a La Granja para despachar con el Rey.

De política

Antes de empezar la sesión en el Congreso, se hacen muchos comentarios sobre el desarrollo que tendrá el debate de la reforma del regimen local, en lo que respecta a la hacienda del municipio y de la provincia.

Los partidarios de la suspensión de sesiones, confían en que se llegue a un arreglo.

Halagos al ejército

Todos los periódicos catalanistas muestran especial empeño en elogiar al ejército, diciendo que el pueblo catalán siente grandes afectos al elemento militar, desde el Rey hasta el último soldado.

También Cataluña quiere la unidad nacional de la autonomía de las regiones.

Así se expresan los periódicos solidarios.

Niña abrasada

Dicen de Barcelona que se prendió la cama en que dormía una niña de corta edad, muriendo ésta carbonizada.

La carrera judicial

La comisión que entiende en el proyecto de la carrera judicial, ha emitido informe habiéndose formulado voto particular.

Congreso

Al entrar el señor Soriano en el salón, se reproduce el incidente de ayer.

La mayoría pide votación nominal y queda aprobada el acta por 105 votos.

El señor Romero, hace un ruego respecto al Ayuntamiento de Herencia, y el señor Lachica se ocupa de los sucesos de Guadix, interviniendo en la discusión los señores Marín de Bárcena y ministro de la Gobernación.

GUERRA.

Hernias

(QUEBRADURAS)

Desviaciones de huesos, de la columna vertebral, espalda, piernas, matriz.

Brazos y piernas artificiales

Visita Ortopédica especial en Segovia los días 17 y 18 del actual (HOTEL BURGALESA)

El Director técnico y reputado Ortopédico de este Gabinete, llegará a Segovia y recibirá de once a seis los días 17 y 18 en el Hotel Burgalesa, a los deformes de huesos que desean adquirir los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado se vienen, hace tiempo, aplicando en esta casa.

Visita Ortopédica en Segovia los días 17 y 18 del actual en el Hotel Burgalesa.

En Madrid, en el gabinete del Médico Especialista.

Preciados, 34 y 36.

Gabinete Mecanoterápico de Madrid

A CARGO DE D. T. SERNA

Se advierte al público que esta consulta que hace 9 años viene dando mensualmente, nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles, dadas por ortopédicos, que no son de esta casa.



EL SEÑOR

Don Federico Molini y Ulibarri,

Ingeniero Jefe de primera clase de Caminos, Canales y Puertos; Jefe de Administración de 3.ª clase y Jefe de Obras públicas de esta provincia.

Ha fallecido en esta Capital en el día de hoy

Después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Ministro de Fomento y Director general de Obras públicas; el Sr. Gobernador civil de la provincia; su desconsolada viuda, hijas, hermano, hermanos políticos, tios, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la iglesia del Salvador, en el día de mañana, a las diez de la misma y a la conducción del cadáver al Cementerio, a las seis de la tarde, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la Iglesia y Cementerio, respectivamente.

DE ENSEÑANZA

16 Julio 1908.

PÁGINA PEDAGÓGICA de «El Adelantado de Segovia»

La correspondencia sobre asuntos profesionales relacionados con la Página DE ENSEÑANZA, debe dirigirse á **Don Martín Chico Suárez**

Los exámenes en las escuelas

Van llegando á la Junta provincial actas de exámenes y memorias leídas por los maestros en aquellos actos, muy pocos en relación con el número de escuelas de la provincia.

Notables por todos conceptos fueron los verificados en las escuelas de Navas de Oro, Segura de Fresno, Pajares, Cerezo de Abajo, Rebollo, Valdeavacas de Montejo, Campo de San Pedro, Aldanueva del Monte, Barahona, Fuenteszorra, Casla, Lastras de Cuéllar, Ocoa, Valdeavacas, Grajera, Carbonero el Mayor, Hontoria, Narros, Santo Tomás del Puerto, Maderuelo, Gallegos, Aldeanueva de Pedraza, El Muyo, Labajos, Gomezarracín, Frumales, Villaca, Bocagüillas, Honrubia, Abades, Anaya y algunos otros.

Se han verificado también exámenes en Bercoimuel, Arroyo de Cuéllar, Sanchoñudo, Prádena, Oedillo de la Torre, Duruelo y Martín Miguel.

En muchos expedientes llegados á la Secretaría de la Junta provincial, y á pesar de las instrucciones circulares á los Ayuntamientos y á los maestros, faltan algunas memorias y estados de los niños que saben leer y escribir y de los que no tienen estos conocimientos. En general acusan las actas de examen que las escuelas de que hablamos arriba tienen su misión cumplidamente; pero repetimos que son pocas.

En la Capital

En la Escuela práctica graduada de niños se hizo, con motivo de los exámenes, una exposición de trabajos escolares; presentaron además los niños cuadernos con ejercicios de la guaja y problemas, dibujos, colecciones cartográficas, trabajos manuales, etc.

De la memoria leída por don Martín Chico y del resultado de los exámenes en esta escuela no hemos de decir nosotros una palabra, por razones que no se ocultarán al piadoso lector, yendo el nombre del señor Chico al frente de esta Página.

Pero cometeríamos un delito de lesa gratitud si no mencionáramos, las sentidas frases con que el Presidente de la Comisión, don Pedro Zúñiga, respondió al saludo que en su memoria dirigió el Regente de la Escuela graduada á los representantes de la Junta local, y las palabras de exquisita cortesía con que felicitó en nombre de la Junta y en nombre del Excmo. Ayuntamiento al profesorado y á los niños que en aquel establecimiento reciben educación y enseñanza. De lo que á éstos dijo después, sería pálido el extracto que nosotros hicieramos; y por eso lo copiamos íntegramente; lástima que no podamos copiar la intensa emoción con que tan hermosos pensamientos fueron expresados.

Discurso del Sr. Zúñiga

Queridos niños: el acto que acaba de celebrarse, aunque modesto en la forma, tiene gran importancia y trascendencia en el fondo. Es como el resumen y compendio de la asidua y constante labor que habéis realizado en todo el curso escolar, que termina hoy, y algo semejante al honroso trabajo del obrero o del campo, que, en tiempo y sazón, se dedica á recoger el fruto de sus afanes, después de un año de lucha, de preocupaciones y cuidados.

Quisiera yo que guardáseis de él perenne recuerdo y que de él hicierais uno de los más agradables é interesantes capítulos de la historia de vuestra vida, por la beneficiosa influencia que puede ejercer en vuestro porvenir.

Por virtud de él, los estudiosos, aplicados y diligentes recibirán, con el premio merecido, la satisfacción inmensa que les ha de proporcionar el cariño y la estimación de sus padres, maestros y superiores, y sentirán, aunque no sepan explicarlos todavía, la emoción inefable del deber cumplido; y los desahogados, discolos y perezosos se corregirán seguramente para lo sucesivo, é imitando á sus discípulos; podrán sentir también, en otro día análogo á éste, aquellas satisfacciones y aspirar, como ellos, á ser útiles á la sociedad y á la patria.

Pensad, ante todo, en la deuda sagrada que contraéis con vuestros maestros, que, cual otros padres carinosos, con su lenta, suave y redentora labor, van conduciéndoos como de la mano, vuestras infantiles inteligencias desde los tenebrosos antros de la ignorancia á los campos luminosos de la ciencia y ejerciendo, con una abnegación sin límites, mientras estéis á su cuidado, el venerable ministerio de la maternidad del espíritu, van formando vuestros corazones en

los que debéis grabar de modo que no se borre jamás, mientras peregrinéis por el mundo, la también sagrada obligación que tenéis de satisfacerla con vuestro amor y vuestra gratitud, si habéis de cumplir como buenos.

Trabajad sin descanso para educaros é instruirlos, con el pensamiento en Dios y en la patria, y mirad tranquilos al porvenir sin temor á ser desgraciados, que cuanto mayor es la desgracia más grande es el vivir.

Fénelon decía que «cada uno se le señala una parte de miseria, como su oficio ó arte, que debe aprender para instruirse». Estad, pues, en ese gran libro, para hacer más llevadera la existencia; que también tiene a felicidad sus lágrimas fugitivas, que caen sobre la tierra, y no como las de la desgracia, que son sublimes, y se evaporan y se transparentan y suben hasta el trono del Omnipotente, que siente placer en recibirlos.

Tened presente que en las grandes adversidades de la vida no hay más lenitivo que la fé religiosa y la esperanza en Dios, que, en su misericordia infinita, nos ha hecho mortales, prometiéndonos, con ello, la conclusión de las penas y la seguridad de su cielo.

Y dispensadme que á este propósito para terminar y á título de homenaje de actualidad, que debemos rendir todos á una de nuestras más legítimas glorias nacionales al cincador de la palabra, al eminente tribuno don Emilio Castelar, os ofrezca como rica presa, que debéis engarzar en vuestro entendimiento y conservar en vuestra memoria, como yo lo hice en la mía los sublimes fragmentos de una carta que escribiera á un su amigo del alma, con motivo de la muerte de un hijo adorado.

Decíale, si mal no recuerdo, con su soberana elocuencia, para consolarme en tan tremendo infortunio, cuán fácil y pronto límite hallan las humanas dichas en el hartazgo y hastío consiguientes á todos los placeres exaltados ó en la conaturación inconsciente con todas las dichas serenas y tranquilas, mientras el color siempre resulta insostenible como los albosos infantes y duradero como la inmóvil y silenciosa eternidad.

El dolor y la muerte hablan siempre de religión.

Hay quien ha pensado suprimir el dolor; quien ha creído suprimir la muerte: ¡gravísimo error!

En el límite donde comienza el sentimiento, comienza el dolor, que es compañero eterno de la vida y nos avisa de nuestras faltas, y nos auxilia en nuestros grandes trabajos, porque no podemos alcanzar la verdad sin esfuerzos, ni llegar al bien sin combates; ni desear lo perfecto sin una sed insaciable, señal del origen celeste é infinito de nuestra alma.

Desgraciados de nosotros el día en que se acabara el desahogo de nuestro ser, porque con él se acabaría también lo más noble, lo más sublime de la vida.

Y lo que digo del dolor digo de la muerte.—El hombre sería un eterno bufón si no supiese que, al menos, ha de haber un acto solemne, trágico, sublime en su existencia: la muerte. La tememos porque no la miramos frente a frente, porque nos hemos propuesto olvidarla en medio del ruido y la algazara del mundo.—Pero la muerte no mata, la muerte no aniquila; es un nacimiento á otra vida mejor, al sepulcro es cuna y á sus puertas se quedará inmóvil el raciocinio y abrirá sus alas luminosas la fé. Solo qui tando el dolor y la muerte podríamos, acaso, quitar la fé.—Pero al quitar el dolor, al quitar la muerte, convertiríamos el mundo en vicio, haría y el hombre en eterno sultán, reducido por el opio del placer á un eterno imbécil; que una vida en que no cae una lágrima, es como uno de esos desiertos en que no cae una gota de agua; solo engendra serpientes.—Si quitamos de la frente del obrero el sudor, de las grandes causas el martirio, de la obra del artista la pena, del amor la tristeza, de la vida esa corona de ciprés que se llama la muerte, no habrá fé, pero tampoco habrá virtud, ni esperanza, ni poema, ni belleza moral en el mundo, que todo lo grande nace del dolor y crece al riego de las lágrimas. La Dolorosa de nuestros altares, pálida como la cera, con granizos de lágrimas en los ojos, sobre un Gólgota y bajo su cruz, con las manos plegadas como un cadáver, es la Santa personificación del más grande y sublime dolor humano.

En la Escuela práctica de la Normal de Maestras, exhibieron las niñas preciosas labores y trabajos, demostrando conocimientos que acreditan el celo de la Regente interiora señorita Rióperez y del personal de profesoras de aquel establecimiento, que conserva las prácticas escolares implantadas allí por la nunca bastante lozada doña Rufina Rodríguez de Santuste, cuya ilustración y grandeza de alma parece que vibran aún en sabias lecciones por el recinto

de aquellas clases que dirigió tantos años.

La Escuela elemental que regenta la venerable profesora doña Isidora Martínez acreditó una vez más su buen nombre y el trabajo concienzudo y perseverante que allí se lleva á cabo, tanto por la señora Martínez, como por la señorita Quinzanos.

Al terminar los exámenes y después de leída por la señora Maestra la memoria reglamentaria, habló con sencillez e ocurrencia el vocal de la Junta, señor Díaz Oazorro, felicitando á las maestras y á las alumnas por la brillantez del acto realizado, exaltando á las niñas á seguir el sendero de la virtud y la aplicación, y mostrándoles el premio glorioso del cumplimiento del deber y de las buenas acciones.

En la Escuela elemental del Centro, á cargo de don Aquilino Betegón, demostraron los niños, no solamente por lo bien terminados ejercicios que presentaron, sino por la extensa cultura de que dieron pruebas, respondiendo á una dirección acertadísima en el desarrollo de sus facultades mentales, que allí se trabaja mucho y bien, que el Profesor es inteligente y laborioso, y no se contenta sino excediéndose en el cumplimiento de sus deberes profesionales, lleno de fervor y entusiasmo por la educación popular.

Leída por el señor Betegón su bien escrita memoria, hizo se intérprete el señor Zúñiga de la gratísima impresión que había sentido la Comisión de la Junta presenciando exámenes tan brillantes, y felicitó con entusiasmo al Profesor y á los niños por sus meritorios esfuerzos.

Notas fueron también los resultados de los exámenes en las escuelas de parvulos dirigidas respectivamente por don Fructo y doña Mercedes Casero, donde los chiquitines presentaron bonitos trabajos manuales y practicaron ejercicios que algunos pedagogos llaman de *gimnasia mental*, discurriendo con una discreción que para sí querían muchos hombres hechos y derechos.

En las Escuelas elementales de niños y niñas de Santa Eulalia y el Marado y en las demás en que preside la Comisión de exámenes el teniente alcaide señor Ramón Santago, dirigió á los alumnos y alumnas frases de aliento para persistir en la aplicación y el trabajo que dignifica, dándoles prudentes consejos relativos al respeto de sus padres y maestros y á la puntual asistencia á la escuela.

En resumen y como resultado de las noticias particulares que nosotros hemos podido recoger, á pesar del poco tiempo que ha transcurrido desde que la Junta Central publicó su Programa Instrucción y de la precipitación impuesta por las circunstancias, los exámenes han dado testimonio de que en Segovia hay un Magisterio trabajador é ilustrado; y tenemos la seguridad de que en años sucesivos, cuando el excelentísimo Ayuntamiento consigne cantidades para premios y para celebrar con el esplendor posible la fiesta de la escuela, los actos públicos en que se enaltece la primera enseñanza tendrán aquí toda la solemnidad que apetecen los amigos de la instrucción y que han revestido ya este año en varias poblaciones españolas.

Elección de Habilitado en Segovia

Solamente con el hecho de existir la Asociación, se han evitado luecas y diferencias entre los maestros de Segovia con motivo de la elección de habilitado para este partido.

Se habló de varios candidatos que luego, por lo visto, han desistido de sus propósitos al conocer el espíritu del Magisterio.

Nuestro querido amigo y compañero el ilustrado profesor de Pedagogía del Instituto, don Valentín Fuentes y Gozalo, que contaba con influencia y partidarios entre los electores, reentró á última hora su candidatura, no queriendo pronunciar excisiones entre nosotros, y sacrificando noblemente sus intereses personales en aras de la unión del profesorado á que pertenece.

Estimando en lo que vale tan generoso y leal proceder, enviamos desde aquí al excelente compañero, nuestro cariñoso aplauso.

Por las mismas razones ha dejado de presentarse como candidato á la habilitación nuestro buen amigo y distinguido maestro don Mariano Martín Zarraco, quien por acuerdo amistoso con el señor Sanz, seguirá pagando, como hasta ahora, á los maestros de los pueblos próximos á Turégano.

La elección

A las once de la mañana del domingo último se constituyó en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento la Junta local de primera enseñanza, y con las formalidades que determina la ley, se procedió á la elección.

De 123 electores, emitió voto sufragio personalmente ó por oficio 113, resultando, sin un solo voto en contra, elegidos, habilitado, don Eusebio Sanz, y sustituto, don Mariano Martín Zarraco.

Banquete

El nuevo habilitado señor Sanz, obsequió después con un banquete, muy bien servido por la casa Vallés, al señor Inspector de primera enseñanza, al personal de la Secretaría de Instrucción pública, á los maestros y á varios amigos, en número de cuarenta y tres comensales.

Durante el almuerzo reinó la mayor alegría, felicitándose todos por el espíritu de concordia y fraternidad profesional que anima hoy al Magisterio de la provincia y haciendo votos por que se estrechen cada vez más estos lazos de compañerismo.

Leyóse una expresiva carta de don Eusebio Ayuso dirigida á los maestros reunidos, y se acordó contestarle inmediatamente en los términos más cariñosos.

Briñaron ingeniosamente los señores Loriguillo y Buitino (don Santiago). Hizo después uso de la palabra don Cándido Muñoz, enarajando la misión altísima del maestro de escuela, su influencia en el porvenir de los pueblos y los deberes que impone el santo amor de la Patria.

Don Mariano Martín Zarraco manifestó la conveniencia de robustecer la Asociación de partido, normalizar su estado económico y trabajar con entusiasmo por el mejoramiento de la enseñanza y por el bienestar de los maestros.

Don Eusebio Sanz agradeció conmovido las manifestaciones de simpatía y de confianza que había recibido de sus compañeros, dedicó un sentido recuerdo á la memoria de don Mariano Gimeno, su antecesor, y prometió emplear los medios posibles para corresponder al efecto de todos y consular la asociación.

Propuso don Leonardo Domingo que en el acto se inscribiesen como asociados los que ya no lo fueran, y así se hizo.

El joven y esforzado maestro señor Martín Herranz saludó al señor Inspector y á los compañeros presentes, dirigió frases de sincera gratitud al señor Unico, de quien fué discípulo muy aventajado y expresó su deseo de que el Magisterio español conquistase el puesto de honor que en un país como le corresponde.

Don Martín Chico hizo notar el hermoso testimonio de unión y buen sentido de que había dado pruebas el Magisterio del partido de Segovia en la elección de habilitado, desmitificando así el falso concepto de que los maestros jamás se ponea de acuerdo para nada; lamentó que las preocupaciones sociales privaran á los allí reunidos de la presencia de las maestras iguales á los maestros en deberes, pero no en satisfacciones y en derechos; enajomó la necesidad de constituir una asociación robusta por el número de asociados, por la estrecha cohesión entre ellos y por la unidad de aspiraciones y de ideales; hizo algunas observaciones respecto á la trascendencia que para el porvenir del Magisterio pueden tener las memorias que han de redactarse en las próximas vacaciones y se adhirió al Inspector señor Hernández, de quien dijo que estaba siempre dispuesto á defender los derechos de las escuelas y de los maestros.

Puso término á los brindis la palabra sentida y elocuente del Inspector de primera enseñanza de la provincia, felicitando á los maestros del partido de Segovia por sus arraigados sentimientos de solidaridad profesional, por sus entusiasmos y por su estrecha unión, demostrada de un modo claro y preciso al elegir por unanimidad, sin luchas y sin protestas, en acuerdo perfectísimo, á un compañero con las dotes de actividad, inteligencia y honradez que adornan al señor Sanz; felicitó á éste por haber merecido en tal grado la confianza de sus compañeros, recogió con aplauso las manifestaciones hechas por los señores que habían hablado antes que él y prometió velar constantemente por los fueros de la justicia, el esplendor de la enseñanza y los intereses legítimos del Magisterio.

Al terminar el acto, propuso el señor Chico que se nombrase una comisión para que en nombre de los maestros del partido de Segovia cumplimentase al señor Gobernador civil don Angel Gómez Inganzo, dignísimo Presidente honorario de la Asociación provincial del Magisterio; y así se acordó entre cautos aplausos.

En Santa María de Níeva

De igual unidad de miras y de afectos dieron también pruebas los maestros del partido de Santa María.

De 76 electores, votaron 72, siendo proclamados por 71 votos: habilitado, don Eusebio Ayuso, y sustituto don Eusebio Sanz.

Al almuerzo con que el señor Ayuso obsequió á sus electores y amigos asistieron treinta maestros y personas distinguidas de aquella localidad, entre las que figura el diputado provincial don Higinio Arribas.

El comedor, ceido generosamente por los señores Comanarejo, se hallaba muy artísticamente adornado con el retrato de Ayuso, banderas y flores.

La nota más simpática y digna de imita-

ción la dió el sexo femenino, asociándose á lo hermosa manifestación de fraternidad pedagógica.

Hasta nosotros han llegado los nombres de las bellas señoritas María Antonia y Carmen Pardo, Milagros González, los de las señoras doña Luisa Osa, distinguida esposa del señor Juez de 1.ª instancia, la esposa del nuevo habilitado doña Juana García, que estaba radiante de satisfacción y hermosura, doña Teresa López, que amable y elegante ayudó á la señora de Ayuso, en la tarea de hacer los honores de aquel festejo, y la bondadosa señora del ilustrado maestro de Miguéñez, doña Valentina G. de Vaca.

Todas ellas hicieron con su alegría y sus encantos que cuantos tuvieron la suerte de recibir los obsequios del maestro de Santa María, guardaron imperecedera y gratísima memoria de la elección de habilitado.

Hubo, como no podía menos en una fiesta de amigos y compañeros que pueden reunirse pocas veces entusiasmados brindis, entre los que sobresalieron el muy elocuente del señor Juez de primera instancia de aquel partido señor Zaragoza, que entonó un himno al Magisterio patrio, los pronunciados por el Maestro de Níeva y por el oficial de telégrafos de Santa María, y el que, con palabras caldeadas por el agradecimiento y el cariño, dijo el señor Ayuso dedicando un recuerdo á la memoria de don Mariano Gimeno y expresando todo su amor hacia los maestros y sus propósitos firmísimos de corresponder con toda su alma al voto de sus poderantes.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA, que ha dado pruebas de su interés por el Magisterio, felicitó cordialmente á los nuevos habilitados y apalude sin reservas la conducta sensata y el proceder correctísimo de los maestros de Segovia y Santa María. Si en todas las elecciones hubiese un acuerdo tan completo y amigable y semejante altura de miras, otro gallo nos cantaría.

PROFESIONALES

Agradecemos la invitación que cortesmente se nos ha dirigido para asistir durante los días 16 y 18 del corriente á los exámenes de los niños que asisten á la Escuela de la Institución González.

Las conferencias de la Inspección en el partido de Segovia se verificarán en la capital en los últimos días del mes de Agosto.

Aprovechando esta circunstancia, la Asociación provincial del Magisterio celebrará en uno de aquellos días, que se anunciará previamente, la asamblea general reglamentaria en que se discutirán las bases de la Caja provincial de socorros.

Esperamos que estos actos revestirán gran solemnidad y se verán muy concurridos.

Sentimos que las necesidades de ajuste nos impidan publicar las amplias reseñas que hemos recibido de las fiestas celebradas en Santa María de Níeva y Segovia, con motivo de la elección de habilitados.

Desde Burdeos, Amberes, Hamburgo y Colonia hemos recibido cariñosas postales de nuestro grandísimo amigo el ilustrado maestro y polígrafo profesional D. Ezequiel Solana, pensionado para estudiar la enseñanza en el extranjero.

Con todo el alma agradecemos el recuerdo afectuoso de nuestro ilustrado compañero y esperamos con impaciencia los copiosos frutos que de su cultura pedagógica y de su fina observación nos ha de servir á su vuelta en libros tan útiles como los que escribió con motivo de otro viaje por Francia, Italia y Suiza.

Para representar á los maestros del distrito universitario de Valladolid, en la Asociación Nacional, ha sido elegido el joven y cultísimo maestro D. Feliciano Landrove Molino.

Nuestro querido colega «El Magisterio Aragonés», ha publicado un interesante folleto en que se ofrecen modelos de redacción para las memorias que los maestros de sueldos inferiores á 2000 pesetas han de redactar durante las vacaciones.

Tanto este folleto como el libro que bajo el epígrafe «Cuestiones pedagógicas» ha dado á la publicidad el Magisterio Español, los recomendamos á nuestros compañeros como obras de consulta; pero cuidado con copiar.

No olviden nuestros compañeros de los partidos de Segovia, Santa María de Níeva, Cuéllar y Riaza que habiéndose hecho efectivo el libramiento de material el 23 del pasado, ha terminado el día 8 del presente el plazo de quince días para rendir las cuentas, y que si algún maestro se descuida puede quedarse sin percibir sus haberes desde mediados de Julio, pues en este asunto ha dictado la superioridad órdenes apremiantes y severas.

PATRIA

LECTURAS NACIONALES
POR
MARTÍN CHICO

Tercera edición en tres gra
nuscrito, preciosos grabados, cu
bierta alegórica al campo.

SECCION DE ANUNCIOS

Montes, Fotógrafo. Reoyo, 15

Ver la exposición de retratos en el portal de la casa.

Sociedad anónima Gros

Barcelona, Princesa, 21.

FABRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA É INDUSTRIAS

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS en los principales Centros agrícolas de España.

Pidanse precios y noticias mercantiles.

DELEGADO EN MADRID: DON MARIANO MATE SANZ Jovellanos, 5, pral. TELEFONO 997

Almacén en Segovia: Calle de Fernán García, núm. 1 (Azoguejo).

SERVICIOS GRATUITOS Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras suscripción a la revista «Los Abonos Químicos» y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse a don JUAN GAVILÁN

Director de las oficinas técnicas que esta Sociedad tiene establecidas en Madrid.

Jovellanos, 5, pral. derecha.

Ventas al contado MUEBLES Ventas a plazos

INMENSO SURTIDO

en alcobas, comedores, recibimientos, gabinetes y despachos, á precios baratísimos.

Juan Bravo, 36, Sucesor de Sessé Juan Bravo, 36

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahídos, Amolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. ULACH & Ca. BARCELONA.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

44 años de existencia

Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios

Sut á rector en Segovia, Don Celestino Pasagali. Plaza Mayor, número 41 planta baja.

VINO Y JARABE DE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Aflanza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el Instituto PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Académicos, los Convalescentes, los Físicos, los Ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Advertisement for G.F. MERINO e HIJO, featuring 'NADA LA PASA' and 'OSILLAS' products, located at Calle Cacerías 157, Segovia.

Camisería fina, Mercería, Paquetería y Juguetes

Se están recibiendo grandes surtidos en bastones sombrillas, abanicos, parasoles, botonaduras, guantes, corbatas y mil artículos más. Se vende á precios sin competencia en el comercio

«El Toledano»

PLAZA MAYOR, NUMEROS 33 Y 34 (Al lado del Café Montañés)

Advertisement for JARABE Y PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO DE LAGASSE, prepared with pine sap, for various ailments like cough and throat issues.

Sombreraría y Zapatería DE

CLAUDIO MORENO

Plaza del Corpus, 10. Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios

EFECTOS PARA MILITARES. Completo surtido en las diferentes clases de calzado, desde lo más superior hasta lo más corriente y económico. Todo á precios muy convenientes.

Advertisement for GRAN LICOR BENEDICTINE, featuring an image of the bottle and glass.

Advertisement for JARABE DE RABANO YODADO de GRIMAULT Y C^o, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for REGENERADOR DE LA SANGRE HIERRO DE LERAS, a blood-regenerating product.

Advertisement for ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA, published by BAILEY & BAILLIERE.

Advertisement for Compagnie de Assurances Generales CONTRA INCENDIOS, a fire insurance company founded in Paris in 1819.

Advertisement for Balneario de Liérganes, highlighting its unique waters for treating various ailments.